

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

تر:

عدا

فقہائے کرام نے کتب فقہ میں پڑوسوں اور راستوں کے احکام تفصیل سے بیان کیے ہیں کیونکہ اس موضوع کی بہت اہمیت اور ضرورت ہے۔

م طور پر پڑوسوں کے درمیان مسائل اور الجھنیں پیدا ہوجاتی ہیں جن کا حل اور علاج نہایت ضروری ہے تاکہ اختلافات کیے نتیجے میں عداوت و نزاع تک نہ پہنچنے پائے۔ اس کے حل کے لیے جو متعدد اصول و ضوابط ہیں ان میں سے چند ایک یہ ہیں:

1- عدل و انصاف کو پیش نظر رکھ کر ان میں صلح کرا دی جائے۔

2- اگر کسی کو اپنے پڑوسی کی زمین کے ساتھ ساتھ یا اس کی سطح پر پانی چلانے اور جاری کرنے کی ضرورت ہو تو اس بارے میں کسی معاوضے پر دونوں صلح کر لیں تو جائز ہے کیونکہ ضرورت اس کی مقتضی ہے۔ اگر یہ معاوضہ کسی فائدے کے مقابلے میں ہے جبکہ صاحب زمین کی ملکیت برقرار رہے تو یہ عقد "اجارہ"

3- اگر کسی کو اپنے پڑوسی کی زمین میں سے گزرگاہ کی ضرورت ہو تو وہ پڑوسی سے صلح کر لے یا راستے کی ضرورت کے مطابق نیک خرید لے، دونوں طرح جائز ہے کیونکہ ضرورت و حاجت اسی کی مقتضی ہے۔ مالک زمین کے لیے لائق نہیں کہ وہ اپنے پڑوسی کو گزرگاہ کے استعمال سے منع کرے یا اس کی مجبوری

4- اگر درخت کی کوئی شاخ بڑھ کر پڑوسی کی زمین پر اس کی فضا میں چلی گئی تو درخت کے مالک کو چاہیے کہ اسے کاٹ دے یا اپنی زمین کی طرف موڑ لے تاکہ پڑوسی کی زمین کی جگہ یا فضا خالی اور صاف رہے۔ اگر شاخ کا مالک ایسا کرنے سے انکار کر دے تو مالک زمین خود ہی اسے ختم کر سکتا ہے کیونکہ وہ حملہ آور نہ

5- اگر پڑوسی کی زمین میں درخت کی جڑ چلی گئی تو اس کا حکم بھی وہی ہے جو شاخ والا تھا جس کا بیان اوپر گزر چکا ہے۔

6- کسی کے لیے جائز نہیں کہ وہ اپنی ملکیت کی زمین یا مکان وغیرہ میں ایسی تبدیلی کرے جو اس کے پڑوسی کے لیے تکلیف یا نقصان کا باعث ہو، مثلاً: حمام بنانا یا تنور لگانا یا قومہ خانہ بنانا یا کارخانہ و فیکٹری لگانا، جس کی حرکت یا آواز باعث تکلیف ہو، یا روشن دان یا کھڑکی کھولنا جس کے ذریعے سے پڑوسی کے

زب:

تبع ہا زہان بڑ زخانی ہارہ

ہا اپنے پڑوسی کو اپنی دیوار لکڑی رکھنے سے زروکے۔ [1]

دیباں کر کے سیدنا ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما کرتے تھے: "تعب ہے کہ میں تمہیں دیکھ رہا ہوں کہ تم (اس حکم کو ماننے سے) گریز کر رہے ہو، اللہ کی قسم! میں ضرور اس کو تمہارے کندھوں کے درمیان ماروں گا۔" [2]

اس روایت سے ثابت ہوا کہ کسی کے لائق نہیں کہ وہ اپنے پڑوسی کو اپنی دیوار لکڑی رکھنے سے منع کرے۔ اگر کوئی رکاوٹ بنے تو حاکم اس پر زبردستی بھی کر سکتا ہے کیونکہ پڑوسی کو یہ حق شرعاً حاصل ہے۔

سنتوں سے متعلق اہم شرعی احکام یہ ہیں:

1- راستوں کے سلسلے میں مسلمانوں کو تنگ کرنا جائز نہیں بلکہ ضروری ہے کہ راستوں کو کھلا رکھا جائے اور تکلیف دہ چیز کو دور کیا جائے کیونکہ فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق یہ عمل ایمان کا حصہ ہے۔

2- کسی کے لیے یہ بھی جائز نہیں کہ وہ اپنی ملکیت کی جگہ میں ردو بدل کر کے راستے کو تنگ کرے، مثلاً: راستے کے اوپر بھت ڈال دے تاکہ سوار یا بوجھ اٹھانے والے وہاں سے گزر نہ سکیں یا راستے میں بیٹھنے کے لیے کوئی چوترہ بنا لے۔

3- اسی طرح راستے میں نور یا بدھنا یا گزرگاہ میں گاڑی گاڑی کھڑی کرنا جائز نہیں کیونکہ اس سے راستے تنگ ہوتا ہے، نیز یہ چیز حادثات کا سبب بنتی ہے۔

نہ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "کسی شخص کے لیے جائز نہیں کہ وہ اپنی عمارت کا کوئی حصہ مسلمانوں کی گزرگاہوں کی طرف باہر نکالے حتیٰ کہ دیوار کو سینٹ کرنا بھی جائز نہیں مگر اس صورت میں جائز ہے کہ دیوار کو اپنی حدود میں اتنا اندر کی طرف بنایا جائے جتنی سینٹ کی تہ کی ممانائی ہے۔" [3]

4- راستے میں کوئی پودا لگانا یا عمارت کھڑی کرنا، گڑھا کھودنا، ایندھن کا ڈھیر لگانا، جانور ذبح کرنا، کوڑا کرکٹ یا راکھ وغیرہ پھینچنا جو گرنے والوں کے لیے پریشانی اور تکلیف کا باعث ہو، ممنوع ہے۔

سے داروں پر لازم ہے کہ لوگوں کو مدکورہ اشیاء، راستوں میں پھینکے سے روکیں جو باز نہ آسے سے سخت سزاؤں کیونکہ اس کے بارے میں لوگ نہایت سستی اور کوتاہی کر جاتے ہیں۔ اپنے فوائد کے حصول کی خاطر راستے تنگ کرتے ہیں، گاڑیاں کھڑی کرتے ہیں، عمارت کے لیے ایشیاں، لوبا، سینٹ وغیرہ را

رتعالیٰ کا ارشاد ہے:

والذین یؤذون المؤمنین والمؤمنات بغیر ما انکبوا علیہا متکلبوا بیئنا وناشیئنا ۝۵۱... سورة الاحزاب

ن مردوں اور مومن عورتوں کو ایذا میں بغیر کسی جرم کے جو ان سے سرزد ہوا، وہ (بڑے ہی) بہتان اور سرخ گناہ کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔ [4]

سوال اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:



ث سے واضح ہوتا ہے کہ جب حدود واقع ہو جائیں لیکن راستے مختلف نہ ہوں تو شفعہ کا حق باقی ہے۔ امام احمد، ابن قیم اور تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ نے یہی رائے درست قرار دی ہے۔ [15]

تے ہیں: پڑوس کا شفعہ حقوق میں شراکت کی بنا پر ثابت ہو جاتا ہے، جیسے پانی یا راستہ وغیرہ ایک ہو۔ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ نے یہ بیان کیا ہے اور ابن عقیل اور ابو محمد نے بھی اسی کو اختیار کیا ہے۔ امام حارثی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: مختلف احادیث جمع کرنے سے یہی خلاصہ نکلتا ہے، نیز صرف پڑوس کی وجہ 7۔ اگر شفعہ کو بیع کا علم ہو تو فوراً شفعہ کا مطالبہ کرنے سے اس کا حق ثابت اور قائم رہے گا اور اگر وہ شفعہ کا مطالبہ نہیں کرتا تو اس کا حق شفعہ ساقط ہو جائے گا۔ اگر اسے بیع کا علم نہ ہو تو اس کا حق شفعہ قائم رہے گا اگرچہ کئی برس گزر جائیں۔

نذ علیہ کا قول ہے کہ "علماء کا اتفاق ہے کہ صاحب حق اگر غائب ہے تو وہ جب بھی آئے گا اسے شفعہ کے مطالبے کا حق حاصل ہوگا۔"

شرعیوں کے شفعہ کا حق ان کے حصوں کے مطابق ہوگا۔ اگر ایک شریک شفعہ کے مطالبے سے دست بردار ہو جائے تو دوسرا شریک وہ پوری جائیداد خریدے یا پوری جھوڑ دے کیونکہ کچھ حصہ لینے میں مشتری کا نقصان ہے۔ اور ایک شخص کے نقصان کے ازالے کے لیے دوسرے کو نقصان پہنچانا درست

1609- صحیح مسلم الساقۃ باب غرزا لخصی فی جدار الحار حدیث 2463

1609-2463

30/10

33/58

10

35

2/123

3/296-399 مسند احمد 2257

1608

2/123

3/260

7/163

30/386

2257

2/132

ذما عندی واللہ اعلم بالصواب

## قرآن وحدیث کی روشنی میں فقہی احکام ومسائل

کتاب البیوع: جلد 02: صفحہ 95